

МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Орган парткома, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Московского ордена Ленина и ордена Трудового Красного Знамени химико-технологического института им. Д. И. Менделеева

№ 15 (1505)
Издаётся с 1929 года

Среда, 6 мая 1981 г.

Цена 2 коп.

ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ МЕНДЕЛЕЕВЦЫ!

Уже 36 лет советский народ занят мирным трудом, учебой, творчеством, активным строительством светлого завтра. За этот мир, за счастье созидания сражались миллионы советских людей. Они ковали победу у мартенов и конвейеров, на заводах и шахтах, в тиши лабораторий!

XXVI съезд КПСС подчеркнул преемственность боевых традиций нашего народа: «Теперь в рядах защитников Родины стоят уже сыновья и внуки героев Великой Отечественной войны. Центральный Комитет партии уверен: славные защитники Родины и впредь будут стоять на страже мирного созидательного труда советского народа».

Менделеевцы делают все, чтобы экономический и научный потенциал нашей Родины находился на уровне, достаточном для отпора любому агрессору. Многие участники Великой Отечественной войны и сегодня продолжают успешно трудиться в стенах института. Но мы помним, как 40 лет назад фашистские полчища вероломно вторглись на нашу землю. Помним весну 1945 — и салют Победы над мрамором Мавзолея.

Много менделеевцев не вернулось с полей сражений. Мы свято чтим память павших. Имена двенадцати студентов занесены в списки учебных взводов. Они всегда с нами, навечно в строю!

Мы поздравляем ветеранов Великой Отечественной войны, ветеранов труда МХТИ, студентов, сотрудников и преподавателей с 36-ю годовщиной Победы советского народа в Великой Отечественной войне, желаем всем здоровья и успехов в дальнейшем укреплении обороноспособности нашего государства.

**РЕКТОРАТ, ПАРТКОМ, КОМИТЕТ ВЛКСМ,
МЕСТКОМ, ПРОФКОМ МХТИ им. Д. И. Менделеева.**



9 М А Я

ПРАЗДНИК ПОБЕДЫ

ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Дорогие друзья!

36 лет отделяют нас от незабываемых майских дней 1945 года, дней окончательного разгрома фашистской Германии.

Победа открыла новую страницу в истории человечества, привела к образованию мировой системы социализма, дала мощный толчок национально-освободительному движению. Будущие поколения сохранят бесконечную признательность тем, кто отстоял завоевания Октября, свободу народов, мировую цивилизацию.

Поздравляем вас с Днем Победы и желаем от имени иностранных учащихся больших успехов в жизни и труде.

СОВЕТ ДРУЖБЫ.

Дорогие немецкие друзья!

Искренне поздравляем вас с праздником — Днем освобождения. Прошедшие десятилетия, весь опыт современной истории показали, что только мирный труд под руководством СЕПГ принес вашему народу счастье новой жизни.

От всей души желаем вам дальнейшего процветания на избранном пути развития.

Дорогие чехословацкие друзья!

Есть в истории наших народов даты, которые помнят каждый гражданин Чехословакии, каждый советский человек. 9 мая — одна из них. День Победы над фашистской Германией и День освобождения Чехословакии. Дорогой ценой заплатили наши народы за достижение этих побед, за блага сегодняшнего дня. И, поздравляя вас с национальным праздником, хочется сказать: «Пусть память о прошлом поможет в борьбе за мирное и еще более счастливое будущее!»

**РЕКТОРАТ, ПАРТКОМ,
КОМИТЕТ ВЛКСМ, МЕСТКОМ, ПРОФКОМ.**

С. ВАСИЛЬЕВ

ОСТАНОВИТЕСЬ, ЛЮДИ!

Остановитесь, Люди!
Пока еще не поздно,
Пока в огне орудий
Не вырос призрак грозный!
Пока идут ракеты
С Земли к другим планетам,
Пока еще не слепнут
от атомного света!
Остановитесь, Люди!
Пока мир в вашей воле,
Пока в кровавой груди
Не захлебнулись зори!
Пока не вся Планета
Огнем боев объята,
Пока надежду света

Не смяла тень солдата!
Земляне! Дайте руки,
Те руки, что в мозолях,
Что в горечи разлуки
Уже познали горе.
Сомкните их в объятиях,
Могучих, разнокожих!
Ведь вы ж Земляне-братья
И все друг с другом схожи.
Молясь любому богу,
Проклятье Марсу шлите!
Войне закрыть дорогу,
Я верю, вы хотите.
Остановитесь, Люди,
Пока еще не поздно!

МИНУТА МОЛЧАНИЯ

В канун празднования двадцатилетия Победы в Великой Отечественной войне в МХТИ проводились большие торжества: чествование ветеранов, выступления в студенческих группах, выпуск стенных газет. Состоялся митинг, посвященный Дню Победы. По инициативе ветеранов и при участии П. И. Мушулова коллективом МХТИ были собраны средства, и 6 мая 1966 г. открыт монумент менделеевцам, погибшим в боях за Родину (автор А. А. Волков).

Торжественный митинг в первой декаде мая у памятника менделеевцам стал традицией. Под торжественные мелодии студенты и сотрудники заполняют дорожки и проходы вокруг монумента. На трибуну поднимаются руководители МХТИ, ветераны. Гремит марш, и к памятнику, чеканя шаг, знаменосцы в сопровождении знаменного взвода студентов выносят увенчанное орденами Ленина и Трудового Красного Знамени знамя МХТИ. Звучит Государственный Гимн Совет-

ского Союза. Выступают ученые, участники Великой Отечественной войны, студенты. Они говорят о подвиге, совершенном советскими людьми в годы войны, о политике мира и разрядки КПСС и Советского правительства, о своей верности Ленинским заветам по защите социалистического Отечества.

Наступают особые мгновения — минута молчания: наша память, наша скорбь об утратах, о павших в боях за Родину. К монументу возлагают букеты живых цветов. Они будут всегда напоминать о нашей благодарности тем, кто отстоял для нас МИР.

Стало традицией собираться у монумента в день отъезда на учебный лагерный сбор. В этот день повзрослевшие студенты-менделеевцы в торжественном строю рядом с менделеевцами, застывшими в бронзе, как бы обещая им продолжать дело старших товарищей.

В. МЕШКОВ, председатель комиссии по военно-патриотической работе МХТИ.

ПАМЯТЬ СЕРДЦА ГОВОРИТ

Радость Победы наш народ еще долго будет хранить в своем сердце. Слишком дорогой ценой была она завоевана. И сегодня, в канун Дня Победы, мы, поколение, не знавшее войны, обращаемся к ветеранам Великой Отечественной, героям огненных лет, с вопросами о военных годах, просим поделиться воспоминаниями. Сегодня мы предлагаем вниманию читателей «Менделеевца» интервью, данные ветеранами войны корреспондентам комсомольского отдела «Менделеевца» А. Молчанову, М. Добиной, Н. Ереминой.

Где Вас застало известие о войне и где Вы начали войну?
Л. П. КОВАЛЕВ:

— Войну начал в 18 лет в районе Лодейного поля, севернее Ленинграда, река Свирь. Прибыл с Дальнего Востока (г. Спасск) в сентябре 1941 г., в бой вступил через 6—8 часов.

Службу на фронте начал связистом на телефонной станции, поддерживал связь с ротой и батальоном. Сначала плохо представлял весь ужас боев, но увидев, что, защищая Родину, рядом гибнут сверстники, почувствовал войну, горечь утраты товарищей.

Т. Н. ВОРОБЬЕВА:
— На фронт пришла добровольцем в 1943 году, мое первое боевое крещение — под Гомелем в Белоруссии.

Б. Я. ЕРЫШЕВ:
— Войну я начал в 17 лет на Орловско-Курской дуге.

В. П. МЕНЬШУТИН:
— В декабре 1940 г. я окончил 1-ю Краснознаменную военную высшую авиационную школу им. А. Ф. Мясникова и начал войну в 164-м истребительном авиаполку в Белоруссии под г. Лепель. Но воевать в этом полку мне пришлось всего 20 дней. Летали мы на И-15 и И-16, а они сильно уступали ИА и МИГам — самолетам, на которых я стал летать, когда попал в 6-й авиационный корпус ПВО Москвы.

В 1942 г. с тяжелым ранением я попал в госпиталь и пролежал в нем 7 месяцев. В том же году я был награжден орденом Красной Звезды. Получил я его в Кремле, вручил мне орден Михаил Иванович Калинин. Тогда я уже учился на курсах штурманов, а когда успешно закончил их, мне разрешили на 10 дней съездить домой, под Серпухов. До этого я не раз летал над домом, а вот побывать не удавалось.

Л. Н. ДРУЦА:
— Война застала меня на студческой практике после IV курса МИТХТ им. М. В. Ломоносова. По призыву ЦК ВЛКСМ вступил в бригаду особого назначения.

П. В. КОВТУНЕНКО:
— В день начала войны я служил под Горьким. Призвали меня с I курса еще перед войной с белофиннами, а в 1941 г. должен был вернуться в институт, но началась война, и через неделю я уже был на фронте. Если вы читали «Блокаду» А. Чаковского, то должны помнить то место, где говорится, что командование ввело свежую дивизию на Псковско-Островском направлении. Это как раз о нашей дивизии.

Н. С. КОРОБОВ:
— Я был курсантом Поставской авиационной школы (в Западной Белоруссии). К этому времени мы выехали в лагерь в 30—40 км от Вильно. И в первый день войны вечером в 6—6.30 24 немецких самолета начали нас бомбить. 23 июня курсанты выехали в Оршу.

Где Вы закончили войну и встретили День Победы?
Л. П. КОВАЛЕВ:

— Войну закончил на подступах к Берлину. О Победе услышал в одном из госпиталей Польши. О том, что наступил мир, догадался по зал-

пам: салютным, артиллерийским, винтовочным.
Т. Н. ВОРОБЬЕВА:
— А мы День Победы встречали в Кенигсберге, войну я закончила на Дальнем Востоке, когда ехала из Германии на борьбу с милитаристской Японией.

Б. Я. ЕРЫШЕВ:
— День Победы мы встречали в Праге, там мы услышали по радио слова Верховного Главнокомандующего об окончании войны с гитлеровской Германией, о ее полной капитуляции.

В. П. МЕНЬШУТИН:
— С 1943 года я был командиром эскадрильи 1-го Краснознаменного авиационного полка в Арзамасе. Обучал летчиков — и молодых, и уже повзрослевших. Там, в Арзамасе, я и встретил День Победы.

Л. Н. ДРУЦА:
— Война закончилась для меня в Прибалтике, куда войска были выведены на отдых.

П. В. КОВТУНЕНКО:
— Так вышло, что в День Победы и после него мне пришлось воевать. Войска, в составе которых я был тогда, вышли севернее Берлина к Трейфсвальду. Город сдался без боя, но на остров Свиномонде, находившийся примерно в километре от берега, убежали эсэсовцы и продолжали упорно сопротивляться. Нашим войскам, в частности, саперному батальону, в котором я служил, была поставлена задача захватить остров. И эту задачу мы выполняли в День Победы. Остров был нами взят спустя два дня после капитуляции Германии.

Н. С. КОРОБОВ:
— В Тукумсе под Ригой наша дивизия закончила войну в начале декабря месяца.

Какой наиболее драматический момент фронтовых дней Вам вспоминается?
Л. П. КОВАЛЕВ:

— Живописное место под Ленинградом. Весна. Березовый лес. Видел, как ранило товарищей. У одного из них на моих глазах снарядом снесло половину головы. Еще запомнилось одно место, на котором не осталось ничего живого, все было уничтожено пулями и снарядами, осталась только страшная мертвая земля.

Т. Н. ВОРОБЬЕВА:
— Дело в том, что все, что нам приходилось делать в войну, казалось естественным, а самая большая драма: мы ехали через всю Россию, сожженную, голодную... Но со мной была моя подруга, Лидия Петровна Морозова, с которой мы дружим по сей день. Она тоже работает в нашем институте на кафедре вяжущих материалов, она мне помогала, поддерживала меня во всем, было легче.

Б. Я. ЕРЫШЕВ:
— Драматизма было много, война — это вообще большая драма. Но, пожалуй, самым страшным для меня был момент, когда взорвался танк, на который я собирался забраться, меня откинуло ударной волной, было ощущение, что сверху придавило тяжелой стеной. В голове сработало: «Если не поднимусь сейчас, уже никогда не поднимусь, погибну...».

В. П. МЕНЬШУТИН:
— Это было под Воронежем. Я вылетел на задание в группе прикрытия штурмовиков, и меня сбила вражеская зенитка. Не в первый раз сбивали мой самолет, но сам я оставался цел, а теперь и машина была разбита, и у меня сломаны рука и нога. Я все-таки дотянул до фронта и посадил машину на вторую линию наших окопов возле станции Графская. Оказывался, в этих местах при Петре I брали деревья для флота. Там и тогда был лес. Самолет я посадил не на лес, это была большая удача. Было там и лесное хозяйство. В медсанбат меня, помнится, увозил лесник.

П. В. КОВТУНЕНКО:
— Из-под Пскова мы с бой-

ми отступили к Ленинграду, и большую часть войны я провел в блокадном городе. Нужно было прорвать блокаду. Еще в 1941 г. нам удалось на берегу Невы создать плацдарм в районе Невской и Московской Дубровки. Собственно, это был крохотный «пятячок», с которого немцы все время пытались сбросить нас в Неву. Каждую ночь мы, саперы, ставили дзоты, которые немцы днем разносили в щепки, а мы готовили деревья для новых.

Весной 1942 г., когда Нева вскрылась, положение на «пятячке» стало критическим. Однажды начальник политотдела, собравшись идти на «пятячок», приказал мне следовать за ним. Однако в последний момент он изменил решение, приказав мне остаться в политотделе и заняться срочным и важным документом. Таким образом, моя рота в эту ночь впервые ушла на «пятячок» без меня.

Немцы ожесточенно атаковали плацдарм уже несколько дней подряд. Силы были неравными, и в ту ночь героический «пятячок» пал. Вместе со всеми его защитниками трагически погибла и моя рота. А ведь это были мои товарищи по оружию, мои боевые друзья. Конечно, если бы я был с ними, я бы разделил их участь, и все же терзала мысль: а вдруг этот бой сложился бы иначе...

Н. С. КОРОБОВ:
— Всего я сделал 56 боевых вылетов. На 7-м и 19-м был сбит. Во второй раз я был сбит на немецкой территории в 12 км от линии фронта. На последнем заходе на выходе из пики (высота 30—40 м) меня сбили. Я пробил аллею деревьев и сел. Самолет был полностью разбит, но мы со стрелком остались живы. Трое суток пробирались мы к своим: лесом, полем, болотом. Ориентировались по солнцу. Ночью перешли линию фронта. Сначала преодолели немецкие окопы, затем нейтральную полосу, остаток ночи провели в каком-то сарае и утром пришли в КП роты. Встреча была такой, что ее никогда не забудешь.

Можете ли Вы вспомнить какую-либо юмористическую ситуацию среди фронтовых эпизодов?
В. П. МЕНЬШУТИН:

— Как-то раз мы с напарником возвращались на аэродром в районе Медвы. Это было в 1941 г. Перед посадкой свечой ушли вверх и дали очередь в воздух. Это означало, что полет был удачным. А бывший в этот момент на аэродроме начальник шифровального отдела решил, что это налет: с перепугу прыгнул в открытую щель прямо рыбок и сломал себе руку. Вечером перед строем мне было сделано замечание. Но не моя в том вина, что начальник шифровального отдела оказался таким трусом.

Л. Н. ДРУЦА:
— Я был в партизанском отряде на территории Белоруссии. Однажды мне с двумя товарищами было поручено взорвать эшелон. Мы выполнили задание и стали пробираться к лагерю. По дороге один товарищ отстал, и мы договорились встретиться на базе отряда. Оставшись вдвоем, мы стали пробираться по лесу. Внезапно на одном из поворотов мы увидели взвод немецких солдат. Минутное замешательство... и я выстрелил. К счастью, первыми выстрелили мне удалось убить командира. Солдаты растерялись и начали нерешительное преследование, нарвавшись на огонь, отступили. Мы начали отходить, но тут выяснилось, что мой товарищ ранен в ногу, а до базы отряда было около 30 км, причем большая часть пути — по болоту. С большим трудом мы добрались до места. После этого случая немецкие газеты напечатали, что взвод доблестных немецких воинов встретился с хорошо вооруженным отрядом партизан в 200 человек.



Вечная слава героям!

Фото Д. ДЕМЧУКА.

Немецкие герои вступили в неравный бой и вынудили партизан отступить. Партизаны ушли, унося с собой убитых и раненых. С тех пор меня и моих друзей долго еще называли «Большим партизанским отрядом».

П. В. КОВТУНЕНКО:

— Осенью 1941 г. под Ленинградом мы выходили из окружения — восемнадцать человек во главе с комбатом Гаспаряном. Это было трудное время, непрерывные бои, потери. Настроение было плохое. В отряде у нас было ведро, в которое все собирали по дороге ягоды и грибы — это была наша основная пища, и ведро считалось величайшей ценностью. Накануне пропал куда-то член нашего отряда Ветров. Мы называли его Ветровым и шутили бывало: «Ведро несет Ветров». Мы приближались к линии фронта. Нам нужно было перебежать открытое место: из леса в лес. Ведро в этот день досталось Зубиеву. Я шел последним, прикрывая отряд сзади. Немцы сразу открыли стрельбу, но расстояние в 500 м делало ее почти безопасной. Я бегу, стреляю и вдруг вижу, что Зубиев с ведром отстаёт — тяжелое было ведро. Кричу ему: «Дай ведро!» А он, запыхавшись, отвечает: «Не знаю».

Я ему снова: «Отдай ведро!», А он снова отвечает со злобностью: «Да не знаю я, отстань!» Мы сильно отстали от отряда. Отстреливаясь, я вдруг вижу: Зубиев оставил ведро и стал догонять отряд. Отряд вошел в лес, и вскоре присоединился к нему и я. Прихожу, а все хохочут. Я не понял сначала (мы давно уже отучились видеть улыбки на лицах друг друга), даже обиделся, а оказывается Зубиеву слышалось, что я спрашивал: «Где

Ветров?» Вот такая история. Тогда все это нам очень смешным казалось.

Что бы Вы хотели пожелать молодежи?
Л. П. КОВАЛЕВ:

— Больше читать, глубже изучать литературу о войне, никогда не забывать, что за бедой — война. Крепче дружить, устанавливать интернациональные связи.

Т. Н. ВОРОБЬЕВА:
— Молодым хочу пожелать, чтобы у них всегда было вдоволь хлеба, возможность учиться, быть достойными предков — тех, кто отстаивал молодую страну Советов, кто сражался за Родину.

Б. Я. ЕРЫШЕВ:
— Молодежи хочется пожелать много здоровья, успехов во всем, ну, и, конечно, счастья.

В. П. МЕНЬШУТИН:
— Больше энергии, больше внимания уделять учебе. Хочется пожелать всем увлеченности тем делом, которому посвятила жизнь, поступив в институт.

Л. Н. ДРУЦА:
— Хорошего настроения и успехов в учебе. Самое главное — чтобы никогда не повторялись эпизоды, о которых мы сегодня оворили.

П. В. КОВТУНЕНКО:
— Поскольку сегодня речь шла о войне, главное пожелание — мира, мирного труда. Пусть вам никогда не придется испытать то, что пришлось испытать нам.

Н. С. КОРОБОВ:
— Быть ответственными людьми, серьезно относиться к любому порученному делу, не считать себя «молодыми» в решении определенных задач. Быть всегда патриотами.

ВЕРНЫ ТРАДИЦИЯМ

Уже два месяца отделяют нас от XXVI съезда КПСС. Но еще до его открытия организация ДОСААФ Свердловского района выступила с инициативой провести месячник оборонно-массовой работы, посвященный 63-й годовщине Советской Армии и Военно-Морского Флота под девизом «XXVI съезд КПСС — достойную встречу!»

Наша первичная организация включилась во Всесоюзное соревнование по достойной встрече XXVI съезда партии. Мероприятия, которые были проведены в рамках месячника, показали, что в работе нашей организации имеются определенные успехи.

Вместе с тем следует отметить ряд недостатков и недоработок, которые необходимо в ближайшем будущем устранить. Среди объективных причин можно назвать большую текучесть актива и всей организации в целом, что является следствием специфики учебного заведения. Ежегодно почти 1000 юношей и девушек заканчивают наш институт и столько же поступает учиться. Это требует специфической, можно даже сказать, своеобразной постановки работы в многотысячном коллективе первичной ор-

ганизации ДОСААФ. В связи с этим досадно, что до сих пор не созданы и не работают факторы ДОСААФ ИХТ, ТО, ХТС факультетов.

Партком МХТИ уделял и уделяет большое внимание работе ДОСААФ. В частности, были назначены ответственные от партийных организаций за распространение лотерейных билетов, что существенным образом упорядочило работу. Однако внимание со стороны партбюро факультетов за работой фактора ДОСААФ явно ослабло. Это заметным образом отразилось в первую очередь на финансовой деятельности факультетских организаций ДОСААФ. Из передовиков выбыл ИФХ факультет. Заметное отставание наблюдается у ТО, ИХТ и ХТС факультетов.

Кроме того, настала, очевидно, необходимость хотя бы дважды в год заслушивать отчеты председателей фактора ДОСААФ на заседаниях партбюро факультетов. Это должно усилить ответственность за порученное дело и привести к плодотворным контактам фактора ДОСААФ с комсомольскими, профсоюзными и общественными организациями.

М. ЛИСОВ, председатель комитета ДОСААФ МХТИ.

СТРАНИЦЫ ФРОНТОВОЙ БИОГРАФИИ

В канун праздника Победы корреспондент «Менделеевца» С. Арапов беседовал с ветераном 18 армии полковником Я. Г. Бродским.

— Товарищ полковник, Вы как ветеран 18 армии были на встрече с Леонидом Ильичом Брежневым в 1980 г. Расскажите читателям «Менделеевца» об этой встрече.

— Встреча ветеранов 18 армии с Леонидом Ильичом Брежневым 12 мая 1980 г. была очень теплой и душевной. Она проходила как встреча друзей-однополчан, прошедших вместе по дорогам Великой Отечественной войны. Мы с глубоким вниманием выслушали выступление Л. И. Брежнева. Его душевные слова об однополчаных глубоко запали в сердце каждого солдата-ветерана.

На встречу приехали ветераны 18 армии из многих районов страны. Я встретился с Шалвой Татарашвили и его друзьями из Грузии. В книге Л. И. Брежнева «Малая земля» есть такие слова: «15 февраля, т. е. на 11 день после первой высадки одному из десантников Шалве Татарашвили исполнилось 23 года. Его неразлучный друг Петр Верещагин подарил 23 патрона из своего диска. Это был самый до-

рогой подарок, потому что патронов не хватало, а ожидалась третья атака врага...» Теперь у него мирная профессия: он учитель, учит детей в г. Михеев.

Годы изменили внешность когда-то молодых боевых друзей, но по-прежнему в каждом из них горит негасимое пламя патриота, верного защитника Родины.

Леонид Ильич Брежнев сфотографировался на память с однополчанами. Эта фотография сохранит на всю жизнь тепло нашей встречи. (Фотография передана в музей МХТИ).

— В мае 1980 года Вы ездили по местам, где в годы Великой Отечественной войны участвовали в боях. Каковы Ваши впечатления от этой поездки?

— Прикарпатье, Карпаты — это страницы моей фронтовой биографии. 494 горно-высотный минометный Карпатский Краснознаменный ордена Богдана Хмельницкого III степени полк, в котором я служил, принимал активное участие в боях по освобождению Прикарпатья и Карпат от немецко-фашистских

захватчиков. Особенно памятно для меня освобождение г. Долина. На воинском кладбище этого города спят вечным сном 1553 советских солдата. Имена их навечно высечены на гранитной стене, установленной в центре города. Здесь горит вечный огонь, несут почетный караул пионеры.

В апреле 1980 года я был приглашен районным комитетом партии в г. Долина на празднование Дня Победы. 8 мая мы посетили воинское кладбище и возложили венки из живых цветов.

Глубокое впечатление произвел на меня митинг у мемориальной стены и вечного огня 9 мая 1980 г. Казалось, на торжество вышел весь город. Запали в душу пронзительные речи первого секретаря РК КПСС, ветеранов войны, рабочих.

После митинга мы посетили мемориальный музей 18 армии в г. Болехове Долинского района, где проходил боевой путь полка.

В музее мы, ветераны, как бы вновь прикоснулись к героической истории, к жарким

дням 1944 года. Хочется сказать большое спасибо партийным, советским и общественным организациям и особенно энтузиастам-работникам музея, которые по крупицам воссоздают героическую историю города и района для поколений, не знавших войны, учат на героическом прошлом нашу молодежь.

Нас, приехавших ветеранов, пригласили на торжественную встречу в райком партии с работниками бюро райкома. С сердечными словами обратился к фронтовикам первый секретарь Я. П. Федорчук. Всем нам были вручены памятные сувениры. Я выступил от группы приглашенных ветеранов с ответным словом и вручил руководителю района сувенир от коллектива МХТИ.

Небольшой населенный пункт Долина за послевоенные годы вырос, теперь это город. В городском дворце культуры в честь Дня Победы и ветеранов был дан прекрасный концерт коллективов художественной самодеятельности. Мы, ветераны, были очень взволнованы внезапным для нас подарком:

каждому ансамбль подарил песню. Мне теперь вдвойне дорога песня «На кургане».

Корреспондент от имени газеты поздравил полковника Я. Г. Бродского с награждением его в феврале 1981 года правительственной наградой — орденом «За службу Родине» III степени и с наступающим праздником Победы.

Я. Г. Бродский поблагодарил редакцию «Менделеевца» за внимание к ветеранам войны. Он сказал: «Награждение меня правительственной наградой я отношу к заслугам всего коллектива института. Я благодарен ректорату, парткому, всем организациям института за систематическую помощь и внимание, которые они уделяют военной кафедре; я отношу награду ко всему коллективу военной кафедры».

В заключение полковник Я. Г. Бродский поздравил менделеевцев, ветеранов Великой Отечественной войны, с праздником Победы и пожелал им крепкого здоровья и успехов в труде.

Беседу вел С. АРАЛОВ.

40 лет в МХТИ

Почти 40 лет трудится М. В. Широкова в Менделеевском институте. Она пришла в МХТИ в суровые годы Великой Отечественной войны. Много сил отдала она обеспечению нормальной работы института, и в 1945 г. М. В. Широкова была награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.»

И в мирное время М. В. Широкова продолжает трудиться с полной отдачей, внося свой вклад в дело подготовки высококвалифицированных инженерных кадров для Советского Союза и зарубежных стран.

С января 1955 года М. В. Широкова работает секретарем деканата топовино-органического факультета, а с марта 1963 г. — старшим инспектором в деканате по работе с иностранными учащимися.

Трудно найти иностранного студента или выпускника нашего института, который бы не знал Марию Васильевну. Она всегда знает об успехах и неудачах студентов и готова дать совет не только по учебным, но и по личным вопросам, с которыми часто к ней обращаются ребята. Доброжелательная и спокойная, Мария Васильевна стала настоящим другом для студентов-иностранцев.

Как один из лучших сотрудников деканата, она в 1970 г. была награждена медалью «За доблестный труд. В ознаменовании 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», а в 1977 г. — значком «Отличник высшего образования СССР».

Сотрудники деканата по работе с иностранными учащимися уважают и любят Марию Васильевну и от всей души желают ей отличного здоровья и больших успехов в ее очень нужном труде.

Коллектив деканата по работе с иностранными учащимися.

НЕ ПОКИНУЛ ПОЛЯ БОЯ

Выпускник инженерного физико-химического факультета нашего института Герой Советского Союза **АЛЕКСЕЙ ИСИДОРОВИЧ КУЛАК** с января 1981 г. работает в МХТИ начальником отдела организации и внедрения научно-технических разработок НИС. Вот отдельные штрихи из биографии этого замечательного человека. Член КПСС с 1945 г. С первых дней Великой Отечественной войны участвовал в строительстве оборонительных сооружений под Смоленском. В августе 1941 г. был призван в армию. На фронте с мая 1942 г. — после окончания артиллеристского училища. Командовал взводом топографической разведки, затем артиллеристской батареей. Звания Героя Советского Союза удостоен 15 мая 1946 г. В 1947 г. демобилизовался из армии. Окончил МХТИ им. Д. И. Менделеева и аспирантуру.

О себе Алексей Исидорович рассказывает очень неохотно, мало.

— Только закончил десятый класс, началась война.

Воевал на Ленинградском, Волховском, Прибалтийских фронтах, в Восточной Пруссии, участвовал в освобождении Варшавы, форсировал Одер, закончил войну в Берлине.

Награжден орденом Красной Звезды — за освобождение Новгорода, 2 орденами Боевого

Красного Знамени — за освобождение Риги и взятие Варшавы. В боях в Восточной Пруссии был удостоен ордена Александра Невского, при форсировании Вислы был награжден вторым орденом Красной Звезды. За участие в Берлинской операции удостоен ордена Ленина.

Эти награды говорят сами за себя. О мужестве этого человека не раз писали армейские газеты, в донесениях командования часто среди отличившихся в бою стояло его имя.

«Отважный и бесстрашный офицер, — было написано в представлении на присвоение старшему лейтенанту А. И. Кулаку звания Героя Советского Союза, — с группой своих разведчиков и связистов захватил в плен 30 немецких солдат. В боях по прорыву сильной, глубоко эшелонированной обороны противника на плацдарме западнее р. Одер и в боях на подступах к Берлину дивизион тов. Кулака уничтожил две минометные батареи, три противотанковых орудия, двенадцать танковых пулеметов и до двух рот солдат и офицеров».

В тот день А. И. Кулак получил 6 ранений, но не покинул поля боя.

Т. ЕФРЕМОВА, Н-36.



На отлично— всегда и во всем.

Заканчивается напряженный учебный день на сборах. Застыл строй курсантов по команде «Смирно!» Звучит голос старшины: «Слушай вечернюю поверку! Студент Анатолий Нюнин!» И ответ правофлангового: «Студент Нюнин Анатолий пал смертью храбрых в боях за свободу и независимость нашей Родины!»

лодых ребят. И Толя Нюнин здесь, среди нас.

Это большая честь, когда в твоем звезде имя человека, навечно занесенного в списки, и большая ответственность — не уронить этой чести, оправдать высокое доверие. И видно, как студенты стараются во всем быть впереди, сделать все лучше, чем другие. Образцовый

В ПАМЯТИ НАВЕКИ

Каждое утро при входе в институт мы невольно поворачиваем голову к скульптурной группе, олицетворяющей всех, кто ушел из этих стен на войну и не вернулся назад. Поднята в прощальном приветствии рука, поднята в назидании потопкам — «Домни!»

И память о них жива. В начале каждого учебного года приказом по кафедре в лучшие учебные звзды по военной подготовке зачисляются фамилии менделеевцев, отдавших свою жизнь за Родину.

Журнал звзды. Список начинается красной строчкой: «Нюнин Анатолий». И каждый раз при переключке звучит его имя и встает с места командир звзды, выходит к доске, звучит его команда: «Встать смирно!... пал смертью храбрых...!» И тишина в аудитории. И живая память в сердцах мо-

НАМ НУЖЕН МИР

Борьба за мир — самое гуманное, самое человеческое дело. Это борьба за то, чтобы не было на свете таких страшных картин, как в Бухенвальде, Сонгми, в Кампучии, в Чили... Борьба за мир, — это борьба против агрессивной войны.

Я потерял отца, когда мне было 18 лет. Он был военнослужащим и погиб в войне против американских империалистов. До сих пор мне больно вспомнить об этих мрачных днях, когда мы с мамой и сестренкой провожали отца в его последний путь.

Никто не посчитал, никто не знает, сколько детей на свете потеряли отцовскую любовь из-за войн. А сколько мужчин, вернувшись с фронта, не увидели своей семьи, своих детей. Мы с женой хорошо знаем, как тяжело быть сиротами! Мы невидим войну, агрессивную войну, которая приносит только бедствия и страдания нашим детям, нашему народу. Два раза в своей жизни я записывался в списки добровольцев. Я хотел, чтобы мои дети могли жить мирной жизнью, могли ходить в школу не в маскировочных рубашках, как мы когда-то ходили, а в красивых, ярких костюмах.

Мы знаем, что мир — это неодолимое желание не только нашего, вьетнамского народа, но и многих народов мира. Борьба за мир — совесть нашей эпохи. Мы с большим воодушевлением приняли комлексную, реалистическую, конструктивную программу мира КПСС на 80-е годы.

Все эти мирные инициативы, выдвинутые XXVI съездом КПСС, убедительно свидетельствуют о том, что «советское государство и сегодня остается несокрушимым оплотом мира, надежной опорой мировой революции».

Мир нужен всем нам, как хлеб, как воздух. Пусть всегда будет на свете мир, настоящий мир, свобода и национальная независимость, чтобы наши дети звонкими, счастливыми голосами пели: «Пусть всегда будет солнце!»

НГУЕН ЗУЙ ШИ, аспирант (СРВ).

С. БУЛАНОВ, И-44М.

ЮРИДИЧЕСКИЕ СПРАВКИ

СОЛДАТЫ ПОБЕДЫ И ИХ ОРДЕНА

В День Победы мы видим бывших фронтовиков при орденах и медалях. Каков порядок их ношения?

Ветераны Великой Отечественной войны должны руководствоваться при ношении наград новыми правилами, утвержденными Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 марта 1980 г.

На левой стороне груди выше всех других орденов и медалей носят медаль «Золотая Звезда» Героя Советского Союза и золотую медаль «Серп и Молот» Героя Социалистического Труда. Под ними размещают: орден Ленина, орден Октябрьской Революции, ордена Красного Знамени и Трудового Красного Знамени, орден Дружбы Народов, орден Знак Почета, орден Славы (1-й, 2-й и 3-й степени), орден Трудовой славы (1-й, 2-й и 3-й степени); медали — «За отвагу», Ушакова, «За боевые заслуги», Нахимова, «За трудовую доблесть», «За трудовое отличие», «Партизану Отечественной войны» (1-й и 2-й степени), «За оборону Севастополя», «За оборону Сталинграда», «За оборону Киева», «За оборону Кавказа», «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», юбилейные медали — «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «За победу над Японией», «За взятие Будапешта», «За взятие Кенигсберга», «За взятие Вены», «За взятие Берлина», «За освобождение Белграда», «За освобождение Варшавы», «За освобождение Праги», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», юбилейные медали — «30 лет Советской Ар-



мии и Флота», «40 лет Вооруженных Сил СССР», «50 лет Вооруженных Сил СССР», «60 лет Вооруженных Сил СССР». Юбилейная медаль «За доблестный труд (за воинскую доблесть)» В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина размещается левее и выше других наград, но ниже медалей «Золотая Звезда» или «Серп и Молот», а при отсутствии этих медалей — на их месте.

На правой стороне груди (в

приведенной последовательности) носят следующие ордена: 1-й степени — ордена Суворова, Ушакова, Кутузова, Нахимова, Богдана Хмельницкого; далее располагаются эти же ордена 2-й степени; затем 3-й степени Суворова, Кутузова, Богдана Хмельницкого; ордена Александра Невского, ордена Отечественной войны (1-й и 2-й степени), орден Красной Звезды, ордена «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» (1-й и 2-й степени).

Как работает военно-патриотический сектор ИХТ факультета? Честно говоря, он работает потихоньку, иногда вообще целую неделю отдыхает, но бывает и наоборот, всю неделю поисковая группа нашего факультета «носится» по всему институту, а бывает даже и по всей Москве. С чего же началась работа военно-патриотического сектора?

Началась она с того, что я понял, что один ничего не смогу сделать и (по совету вышестоящих товарищей) принял за восстановление поисковой группы, которая действовала на факультете. Недели две пришлось оставаться в институте до 6 часов. И вскоре выяснилось, что работу будут продолжать И. Носова, Н. Кузнецова, Е. Гончарова (И-41) и И. Окунцева, Н. Темтюгова, Н. Порчайкина (И-32). Хочется отметить некоторую пассивность II курса.

Первым серьезным делом было проведение агитации по Дню донора. Был вывешен плакат, призывающий студентов «спасти человека». Затем через три дня был оформлен фотомонтаж, посвященный проведению Дня донора.

Потом началась работа с архивом. Казалось, что легче некуда: сходи в архив, закажи личные дела Фастыковской и Фрунзе на пятницу и сиди изучай. Но это только на первый взгляд. Пришлось побегать туда несколько раз, пока Т.В. Клушина не написала записку в архив. На этом беготня кончилась и началась работа.

Пока III курс занимался с архивом, IV курс расспрашивал сотрудников нашего института о Т. Фрунзе. Профессор Ю. А. Стрелихеев много рассказал о людях, которые во

„ПОИСК“
В ПОИСКЕ

время войны трудились в оборонной промышленности. Об этом будет подробно рассказано в следующей статье.

В середине марта на первом курсе был проведен конкурс политплаката, самым активным участником был М. Ходорковский.

Не все знают, что наш институт 17 мая 1940 года постановлением Московского городского совета Осоавиахима был награжден коллективным знаком ПВХО, но во время ремонта доска исчезла. По просьбе подполковника С. С. Аралова, председателя Совета музея института, был найден другой экземпляр, который доставлен в музей и реставрируется.

К 20 апреля мы выпустили факультетскую газету «Технолог», посвященную дню рождения В. И. Ленина. В этом тоже принимала участие поисковая группа. Мы посетили музей В. И. Ленина и привезли оттуда материалы, которые будут опубликованы в «Технолог».

Д. ТОПОРКОВ (И-13).

СЕРЬЕЗНО И ОТВЕТСТВЕННО

Студентки учебного взвода С-41 серьезно относятся к занятиям на военной кафедре. В процессе подготовки и в период работы XXVI съезда КПСС повысили дисциплину и успеваемость по всем предметам. Во взводе нет троек и двоек по зачетам на военной кафедре.

В течение осеннего семестра были объявлены благодарности студенткам З. Лурье, С. Герчиновой, Е. Леоновой. Студент-

кам Е. Назаровой и Т. Тарасенковой благодарности были объявлены дважды. Они были сфотографированы для Доски Почета военной кафедры.

Изучая материалы XXVI съезда КПСС и особенно Отчетный доклад ЦК КПСС, взвод постановил улучшить показатели в учебе и дисциплине. На Ленинском субботнике взвод выполнил все работы на отлично.

И. КОРНЕЕВА.

ГОД ПРОШЕЛ, ГОД ВПЕРЕДИ

Год назад мы впервые появились на военной кафедре. Очень смешно мы тогда выглядели (примерно так выглядят сегодняшние первокурсники).

Мы — это студенты учебных взводов И-34 и И-34М. Каждый день, проведенный на военной кафедре, давал нам новые жизненные уроки. Главным итогом обучения на военной кафедре на 2 курсе был экзамен по военной подготовке. Экзамен наши учебные взводы сдали очень хорошо.

На 3 курсе мы начали изучать и дисциплины, которые максимально приближены к целям нашего конечного обучения в институте. Поэтому неудивительно, что в социалистических обязательствах, взятых студентами наших взводов, по дисциплинам военной подготовки такие высокие отметки.

У взводов И-34 и И-34М совместное обучение, и это накладывает некоторые особенности на учебу и общественно-политические мероприятия. Очень интересно в наших взводах проходит политчас. Готовят его поочередно мужской и женский взводы. На политчасах мы узнали, например, кто такие

«Микадо», о творчестве Булата Окуджавы и многом другом.

В этом году очень обновилось оборудование наших классов. Теперь у нас появились новые столы, удобные шкафы, освещаемые стелды. Студенты наших взводов уже начали подготовку к экзамену. Они оформляют таблицы, которые помогут в изучении материала. Неудивительно, что студенты взводов И-34 и И-34М решили сдавать переводной экзамен по военной подготовке досрочно.

Наши взводы могут сказать много добрых слов в адрес библиотеки военной кафедры. Ее большой фонд позволяет всем студентам на занятиях работать с книгами, которые дают дополнительные сведения об изучаемом материале. Так же хорошо мы можем сказать о столовой на военной кафедре. Тут никогда не бывает толкучки, студенты обслуживаются быстро, обеды вкусные.

В заключение хочется сказать, что нам еще учиться на военной кафедре год. Наши взводы надеются, что дальнейшее обучение на военной кафедре будет для нас также успешным.

М. КРАСНОВ (И-34М).

Гл. редактор Ю. Г. ФРОЛОВ.

Отв. за выпуск номера И. И. НАУМОВА.

ОТПУСК ДЛЯ ВЕТЕРАНОВ

Отпуск без сохранения заработной платы сроком до двух недель в году, предоставляемый в удобное для участников Великой Отечественной войны время, является льготой, поэтому использование права на этот отпуск не должно вести к снижению среднего заработка для оплаты ежегодного отпуска. На практике при исчислении среднего заработка для оплаты ежегодного отпуска таким работникам время отпуска без сохранения заработной платы из подсчета исключается. Средний заработок для оплаты отпуска в таких случаях определяется, исходя из заработка

за фактически проработанное время в двенадцатимесячном периоде, за который этот заработок определяется. Одновременно следует иметь в виду, что время всех видов отпусков без сохранения заработной платы в стаж работы, дающий право на ежегодный оплачиваемый отпуск, не включается.

Продолжительность отпуска без сохранения зарплаты, предоставляемого участникам Великой Отечественной войны, определяется по календарю. Например, с 1 до 15 числа или с 10 до 24 числа и т. д. Отпуск может быть использован и по частям, он также исчисляется в календарных днях.



Фото Д. ДЕМЧУКА.

ОТДЫХ
ВЕТЕРАНОВ

Президиум ВЦСПС 6 августа 1980 г. принял Постановление «О дополнительных мерах по улучшению санаторно-курортного лечения и отдыха участников Великой Отечественной войны». Им предусмотрено, начи-

ная с 1981 г., выделение органам социального обеспечения для участников Великой Отечественной войны, находящихся на пенсии и неработающих, дополнительного количества путевок на санаторно-курортное лечение. Кроме того, для участников Великой Отечественной войны, прибывающих из курорты страны без путевок, предусмотрена продажа на месте курсовки на амбулаторно-курортное лечение.

Приобретая курсовки на общесоюзных курортах с октября по апрель (на остальных курортах — в течение всего года), они оплачивают только стоимость проживания и питания, лечение предоставляется бесплатно за счет бюджета государственного социального страхования.

Материалы подготовил
В. ГОЛОВАНОВ.

В НАШИХ РУКАХ

На занятиях перед учебным сбором мы овладеваем тактическим мастерством, навыками командиров, всегда занимаемся увлеченно и с интересом.

Во время политчасов с мамой провел беседу В. Я. Мешков — заместитель начальника военной кафедры. Он отметил, что не все взводы выполняют свои социалистические обязатель-

ства. «Защита социалистической Родины находится в ваших руках», — сказал В. Я. Мешков. Мы заверили его, что приложим все силы для выполнения социалистических обязательств к экзаменам подойдем только с отличными и «хорошими» результатами. К нашему решению присоединились студенты учебного взвода П-48М.

А. ДЕТРОВ, П-44М.

Наш взвод П-44М в полном составе прибыл на военную кафедру. Как всегда, занятия начались разводом, после которого на строевом тренажере был проведен осмотр внешнего вида. Руководитель В. М. Савастинкевич отметил достаточно хорошую подготовку, соответствующие формы одежды установленным правилам. Лучшими признаны студенты В. Макаров и Л. Шелудченко. Затем студенты показали неплохую строевую выправку и дисциплину строя.